
研讨课教案

课题：变压器

授课人：吴 霞

授课班级：高一（18）

教学目标：

一、 知识目标：

1、了解使用变压器的目的，知道变压器的基本构造，知道理想变压器和实际变压器的区别 
　　2、知道变压器的工作原理，会用法拉第电磁感应定律解释变压器的变比关系 
　　3、知道不同种类变压器的共性和个性 
二、 能力目标：　
1、通过观察演示实验，培养学 生物 理观察能力和正确读数的习惯． 　
　   2、从变压器工作规律得出过程中培养学生处理实验数据及总结概括能力． 　　
3、从理想变压器概念引入使学生了解 物理 模型建立的基础和建立的意义．
教学重点：
　　变压器的工作原理，互感过程的理解 
教学难点：
　　对多个副线圈的变压器，或铁芯“分叉”的变压器，变比关系的推导和理解 
教学过程：
一、复习提问

简述法拉第电磁感应定律的内容，写出其数学表达式．

要求回答：电路中感应电动势的大小，跟穿过这一电路的磁通量的的关系。

二、引入课题

能够改变交流电压的设备叫变压器．

板书：七、变压器

变压器的广泛应用：读课本第114页变压器的引言．

板书：（一）变压器构造

教师在黑板上画单相变压器示意图及其在电路图中的符号（见图1），要求学生搞清图中所用字母和符号的意义．


板书：闭合铁心

原线圈（初级线圈，一次线圈）n1匝

副线圈（次级线圈，二次线圈）n2匝

U1：输入电压

U2：输出电压

说明：使用闭合铁心，使原线圈产生的交变磁场几乎全部集中在铁心中，因而变压器工作时能量损失很小．特别是大型变压器，能量传输效率可达97～99.5％，为了研究问题的方便，人们常常不考虑其损失，这种变压器叫做理想变压器．

提问：变压器的副线圈与原线圈电路不通，试问副线圈两端的交变电压是怎样产生的？讨论并把讨论结果归纳为以下内容（板书）．

（二）工作原理

电磁感应原理
电能→磁场能→电能

转入定量研究．

（三）理想变压器的变压规律（板书）

实验电路和记录表格见图2，记录表预先画在小黑板上．
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说明：可用J2423型可拆变压器，匝数作为已知数，输入电压可在0—25V之间调节．副线圈一边接交流电压表，不要加其它负载．

分析实验数据时，在表格后面加“n1/n2”和“U1/U2”两项，得到变压比公式：

并联系法拉第电磁感应定律体会之．

由（1）知：升压变压器n2＞n1；降压变压器n2＜n1；n2=n1叫隔离变压器，有其特殊用途．总之，高压线圈的圈数比低压线圈的圈数多．

提问：让学生观察一实际变压器，要求不作任何测量，找出区分高压线圈和低压线圈的方法．

讨论：数线圈的圈数不可行．启发学生认识：理想变压器工作不损失能量，即传输功率是不变的，则：

变压器在变压的同时，电流强度一定发生改变，故制造变压器时，通过电流较少的线圈就可以用较细的导线缠绕．

（四）理想变压器的变流规律（理论推导）
变压器工作时，原、副线圈中的电流强度与匝数成反比，因而用细导线绕的是高压线圈．

板书：（五）几种常用的变压器

1．自耦变压器．看课本图18-15，启发学生画出图18-14相应的电路图（见图3）．

提问：自耦变压器能否作升压变压器使用？（回答：能．取线圈的一部分作为原线圈即可．）

2．互感器．利用变压器可以把高电压变为低电压、大电流变为小电流进行测量，既能保证测量人员的安全，同时解决了电表量程较小的矛盾．

看课本图18-16和18-17，讨论电路的工作原理；介绍电压互感器的变压比和电流互感器的变流比的含义，明确电压比和电流比是由匝数比所决定的；提出“电路中副线圈及外壳为什么要接地”进行讨论．展示实物，观察铭牌．

三、小结

1．变压器的结构、原理及变压器工作时的能转化情况．
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2．理想变压器的变压规律．

3．理想变压器的功率传输规律及由此规律得出的变流规律．

四、布置作业

阅读课文，完成练习三（1）—（5）．

讨论题：当图4所示变压器原线圈中通过的电流方向如图中I1所示，且I1在增大，判断此时A′与B′，哪端电势较高？


